

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 25 (8407). Год издания 37-й

СУББОТА, 3 ФЕВРАЛЯ 1968 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.



Пленка из каучука



В ПРОБЛЕМНОЙ лаборатории кафедры химии и технологии полимеров Московского технологического института мясной и молочной промышленности создан новый материал для упаковки пищевых продуктов — пленка из отечественного синтетического каучука, структура которой аналогична структуре пленки из натурального импортного каучука. Новый материал, обладающий способностью максимальной усадки при прогреве, настолько плотно облегает упакованные в него продукты, что они как бы приобретают «вторую кожу».

Министерство химической промышленности СССР организует промышленный выпуск новой пленки. Сейчас ведется подготовка к внедрению ее в производство.

На снимке: кандидат химических наук О. Н. Беляцкая просматривает опытную партию новой пленки.

Фото Н. КУЛЕШОВА.

Институту — 37 лет



МОСКВА. Нигде в мире нет такой единой государственной системы усовершенствования врачей, какая создана в Советском Союзе. В нашей стране, которой принадлежит приоритет в решении этого важного вопроса, действует сейчас 13 институтов, где повышают свою квалификацию медики самых различных специальностей. Ведущим является Центральный институт усовершенствования врачей в Москве, в котором функционируют 66 кафедр и 23 научно-исследовательские лаборатории. За 37 лет со дня организации институт вырос в крупнейшее учебно-научное медицинское учреждение страны и выпустил за это время 200.000 высококвалифицированных врачей.

На снимке: профессор неврологического отделения Л. С. Петелин (справа) дает консультацию слушателю курсов заведующему нервным отделением 1-ой Сухумской городской больницы С. Т. Тавадьяну.

Фото Г. МАЗУРА. Фотохроника ТАСС.

Новая инициатива трубноэлектросварщиков коммуниста Т. П. Дорофеева

НАШ ЛИЦЕВОЙ СЧЕТ ЛЕНИНСКОЙ ВАХТЫ

НАША бригада вместе со всем коллективом цеха уверенно вступила в третий год ленинской пятилетки. Уже 29 января мы выполнили месячную норму. Дополнительно изготовлены тысячи метров труб, причем отличного качества. Достаточно сказать, что нам удалось на 40 процентов снизить окончательный брак и добиться самого высокого в цехе показателя по выпуску годных изделий — 99,95 процента.

Мы считаем, что достигнутый уровень — не предел, и резервы производства использованы не полностью. Потому, учтя их, мы приняли повышенные обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. К знаменательной дате — 22 апреля 1970 года — даем слово изготовить сверх нормы 700 тысяч метров

электросварных труб, что составляет два наших месячных плана. Такой рост производительности труда мы надеемся получить за счет опыта и мастерства каждого из нас, слаженной работы бригады, освоения скоростных режимов сварки и наиболее полной загрузки стана.

В текущем году в почете нашего агрегата намечено внедрить средства неразрушающего контроля труб. Мы будем участвовать в их освоении. Дефектоскопия и внимательность каждого из нас на своем

рабочем месте позволят на 25 процентов снизить переделный брак и на 10 — окончательный.

Но главная наша задача на конец пятилетки — борьба за экономию расходов средств, снижение себестоимости продукции. Ведь бережливость — черта коммунистической, завещанная нам великим Лениным. И пусть лучшим подарком столетнему юбилею вождя будут тысячи рублей, сэкономленных бригадой. С этой целью мы открываем

лицевой счет трудовых вкладов.

Конечно, самым весомым из них в памятную копилку будут те 700 тысяч метров качественных труб, которые мы обязуемся выдать сверх нормы к 22 апреля. Три тысячи рублей поступят на лицевой счет от экономии инструмента и сокращения переделного брака. Кроме того, мы намерены сэкономить по килограмму металла на каждой тонне произведенных труб.

Слов нет, все это потребует от нас дополнитель-

ных усилий, внедрения более эффективного хозяйства. Мы к этому готовы.

Ленинская трудовая вахта с каждым днем набирает темпы. Надеемся, что нашему примеру последуют коллективы других производственных бригад на предприятиях города, борющиеся за достойную встречу знаменательного юбилея, — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Т. ДОРОФЕЕВ, электросварщик, бригадир,
В. НЕЗГОВОРОВ, первый подручный,
А. ЗАДВОРНЫХ, второй подручный,
В. ГРЕБЕНЩИКОВ, сварщик ленты.

ПЯТИЛЕТКЕ — ВЫСШУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

ПРОКАТЧИКИ ОБГОНЯЮТ ВРЕМЯ

На стане «30-102» Новотрубного завода крепнет боевое соревнование за досрочное выполнение пятилетки. Хотя задание на январь было значительно повышено, прокатчики все же, ускорив темп и добиваясь снижения простоев оборудования, достигли новых успехов.

31 января, перед началом последней смены месяца, собралась в конторке бригада мастера В. Кохана. Всех взволновал результат работы смены М. Авраменко. Она все время идет впереди.

— Ох и жмут ребята!
— Да, сегодня, пожалуй, дадут тонн сто сверх плана!..

Словом, все смены потрудились отлично. Правда, смена М. Авраменко удержала первенство. На втором месте — бригада мастера Ю. Солдатова. Прокатчики В. Кохана дали сверх январского плана... 553 тонны добротных труб!

Н. ВИСКОВАТЫХ, нагревальщик восьмого цеха Новотрубного завода.

ОТ ПЛОТНИКА ДО МАСТЕРА

Владимир Васильевич Белоуров, отслужив в рядах Советской Армии, вернулся в родной город. Решил пойти на строительство стана «30-102» на Новотрубном заводе. Первое время работал плотником, потом освоил более сложную и трудоемкую профессию монтажника.

Кажется недавно пришел коммунист Белоуров в управление Уралстальинструкции. Но работает он уже мастером и учится на четвертом курсе строительного техникума. Вскоре плотник станет квалифицированным техником-строителем.

А. САЛЯХОВ.

ПОДГОТОВКА К ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

В 1970 году в нашей стране будет осуществлена Всесоюзная перепись населения. Но уже сейчас статистическое управление области ведет подготовку к этой очень ответственной кампании. В городах и районах уточняются границы поселений, упорядочивается нумерация домов, проверяется правильность ведения домовых книг.

По решению облисполкома создана комиссия содей-

ствия переписи из десяти человек, которую возглавил заместитель председателя облисполкома А. С. Тележук.

Исполкомам городских и районных Советов предложено организовать подобные же комиссии, позаботиться об обеспечении помещениями, транспортом и связью инспекторов государственной статистики на период переписи.

◆ Новотрубники получают материальное вознаграждение

Не просто доплата

УТРОМ, 30 января, в конце оперативки, когда производственные дела были решены, начальник отдела Н. А. Калянов сказал:

— Еще один вопрос, товарищи. Вы уже знаете, как закончил прошедший год завод, наш цех, ваша смена. Потрудились мы, как говорится, от души. И план перевыполнили, и качество отличное. С заказами тоже дела обстоят неплохо. Еще раз поздравляю вас с успехом. А теперь о премии. Она будет на этот раз вручаться немного не так, как обычно. Поэтому прошу всех зайти сегодня в красный уголок. Наше время — с 2 до 3 часов дня.

Многих тогда в смене «В» отделки цеха заинтересовало сообщение Николая Александровича, его слова о том, что не просто будут выдавать денежное вознаграждение — вручать. Ведь как до этого не раз было: получают зарплату, тут же только и узнают о премии. Распишутся в ведомостях и все.

Красный уголок в тот день выглядел празднично. Торжественность события подчеркивали не только яркий, красиво оформленный транспарант «Добро пожаловать!» у его входа, не только цветы и десяток столов под красным материалом, за которыми металлургов ждали работники бухгалтерии. Трудящихся встречали начальник цеха Игорь Александрович Грехов, секретарь партбюро Геннадий Николаевич Батин, начальники отделов, партгрупорг и руководители смен, представители цеховой профсоюзной организации.

Вручая заранее подготовленный конверт с денежным вознаграждением каждому труженику отдел-

ки, руководители цеха тепло поздравляли его, желали новых успехов. Получилось действительно очень задумчиво. Сотни людей покидали в тот день красный уголок со светлым чувством удовлетворения. А потом оно только усиливалось: металлурги находили в конвертах теплое приветствие дирекции завода, парткома, завода и комитета ВЛКСМ.

— Почти 14 лет я на Новотрубном, — рассказывает по этому случаю мастер смены «В» отделки М. А. Набродов. — Но впервые получал вознаграждение в такой обстановке. О бригаде своей скажу: нет у нас человека, который не запомнит этот день. И старшая стола С. Агнеева, и правильщики И. Пиклаев и С. Гальманов просто окрыленные в цех вернулись. А когда настроение отличное, и работа спорится. Так и получилось, что смена наша особенно дружно задание выполняла...

Эти слова подтверждают, конечно, сотни металлургов цеха. Их мысли в тот день предельно ясно и четко выразил коммунист, травильщик Алексей Федорович Пуненко. Поблагодарив от себя и от имени товарищей руководство цеха и завода, он, в частности, сказал:

НА ЛИНЕЙКЕ ГОТОВНОСТИ

В совхозе «Первоуральский» отремонтировано 22 трактора. Это больше, чем намечалось. Трактористы А. Мухомин и М. Чапуров досрочно отремонтировали своих «стальных коней». Им хорошо помогли слесари М. Филин и М. Васимов, которые за смену выполнили до полноты и более норм.

Одновременно с тракторами успешно ведется ремонт сельхозмашин. На линию готовности выведен один комбайн.

Механизаторы обязались подготовить все тракторы и сельхозмашины до посевной кампании — к 25 марта.

А. КОРДЮКОВ.

РЕФОРМА В ДЕЙСТВИИ

— Очень хорошо, что на нашем предприятии так тепло смогли провести это мероприятие. Приятно, конечно, сознавать и видеть, что наш труд получает высокую оценку. Дело здесь не только в деньгах — в уважении. Разрешите заверить, что и впредь травильщики будут работать отлично. Мы все сделаем, чтобы выполнить свои обязательства в пятилетке и даже перекрыть намеченные рубежи...

Первого февраля в коллективе выплата вознаграждения завершена. Как сообщил редакции начальник цеха И. А. Грехов, прошла она так, как рассказывалось, во всех сменах и отделах. Всего металлурги цеха получили за достигнутые производственные итоги прошедшего года дополнительно более 139 тысяч рублей из фонда материального поощрения предприятия.

Подобные торжественные события произошли и в других цехах. Инициатива администрации, партийных и общественных организаций Новотрубного завода должна быть подхвачена и на других предприятиях города. Она имеет огромное значение, раскрывая суть экономической реформы, успех которой определяет в конечном итоге единство материальных и моральных стимулов, помогающих добиться роста производительности труда.

Б. КИЙСКИЙ.

ДУША КОЛЛЕКТИВА

Рассказы о коммунистах

НА ПОСЛЕДНЕМ партийно-хозяйственном активе завода железобетонных изделий и конструкций обсуждался один из важных текущих вопросов — подготовка благоприятия к переходу на новую систему планирования и материального стимулирования. Осуществляя экономическую реформу, работать по-старому уже нельзя. Строже коллектив должен подходить к себе, решительнее устранять имеющиеся недостатки.

Коммунисты уже привели видеть на трибуне невысокую, стройную фигуру бригадира дозирщиков растворного узла Тамары Павловны Карповой и слышать ее звонкий голос. Она выступает почти на каждом собрании, говорит всегда коротко и конкретно о делах, волнующих ее и бригаду. Так было и на этот раз.

Вы знаете, — говорила она, — что наш коллектив добился немалых успехов в повышении производительности труда, которая в настоящее время выше плановой на 1,5 процента, в снижении себестоимости продукции, в успешном выполнении месячных заданий. Но нас по-прежнему продолжает лихорадить несвоевременная доставка материалов для приготовления раство-



Приветливо улыбались люди, благодарили, когда почтальон Татьяна Паршинова приносит письма, газеты, журналы. Сейчас комсомолка работает оператором переводного участка узла связи. Фото Ю. ДУНАЕВА.

ра и плохая работа транспорта. Смотрите, что получается. В зимнее время песок на улице перемерзает. Мы выкладываем специально двух рабниц, чтобы они разогревали его ночью паром. Работа тяжелая, но от нее зависит нормальный ритм работы узла. Раствор готовится и сразу нужно его быстро доставить строителям. Вот тут-то и встает поперек дороги автобуса № 8. Вместо семи часов ее автомашины приходят на час, а то и два позже. Таким образом, наша работа сводится на нет, и строители простояют. Нужно как можно скорее урегулировать этот вопрос.

Вот так всегда. На протяжении четырех лет работы на растворном узле Тамара Павловна неустанно заботится о производстве и людях. Назрела необходимость построить новый, хорошо оборудованный известный участок. На партийных собраниях коммунисты услышали принципиальные, обоснованные требования мастера узла В. И. Бушарова и бригадира Т. П. Карповой. Администрация серьезно отнеслась к их предложениям, и участок был построен.

С вводом новых механизмов возникла потребность в дополнительных знаниях. Многие женщины на растворном узле даже не задумывались над этим. Тамара Павловна убедила их в необходимости учиться. Была создана учебная группа из шести человек. Е. С. Карамаликова, В. С. Хайрутдинова и другие прошли трехмесячную подготовку на курсах мотористов. Сейчас только двое из бригады дозирщиков не владеют смежной профессией, но они уже получили достаточную подготовку в ближайшем времени будут сдавать экзамены на право работать на механизмах.

Умение заменить в любую минуту своего товарища по работе — один из основных рычагов успешной работы коллектива, руководит которым бригадир Т. П. Карпова. Она во всем первая и везде пример.

Как-то обсуждался на партийном собрании вопрос о шефской работе. Плохо шло это дело. Тогда Тамара Павловна объявила, что ее бригада берет себе один из классов школы-интерната. Она была уверена, что женщины не подведут, справятся, а вот они не все были уверены в своих силах. А. Зинатулина всплеснула руками, ахнула и сказала, что ей ни за что не справиться, ведь у нее своих двое.

В любом деле главное начать, заинтересовать. Бригадир собрала своих работниц и пошла вместе с ними в школу. Дружба с четвертым классом завязалась крепкая, породившая впоследствии свои традиции. Постоянными стали линейки, на которых младшие и старшие докладывают о своих успехах в учебе и работе. У школьников стало меньше двоек и все перешли в пятый класс, а дозирщицы вот уже второй год хранят у себя переходящее Красное знамя за первое место в социалистическом соревновании. Они трудом своим завоевали право называться коллективом имени 50-летия Советской власти.

Побывавши на растворном узле, поговоришь с женщинами и чувствуешь: с любым заданием справится этот небольшой дружный коллектив, душа которого — коммунист Тамара Павловна Карпова. В. ДЯТЛОВ.

ПРИМЕРНЫЙ ПЛАН ТЕОРЕТИЧЕСКОГО СОБЕСЕДОВАНИЯ 12 ФЕВРАЛЯ НА ГОРОДСКОМ СЕМИНАРЕ ПРОПАГАНДИСТОВ ШКОЛ ПЕРВОГО БОДА ПО ИСТОРИИ КПСС

- ТЕМА: Работа В. И. Ленина на современном этапе.
1. Историческая обстановка, в которой была написана работа В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» и современность.
 2. Господство монополий — отличительная черта империализма. Современные формы концентрации производства и капитала.
 3. Господство финансового капитала и финансовый олигархизм. Источники обогащения и усиления реакционной роли финансового капитала.
 4. Империализм — канун социалистической революции.
 5. Ленинская критика ультра-империализма в свете современной действительности.
 6. Историческое значение работы В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма».
- Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.

«ГОРНЯК» ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

ГОРНЫЙ ЦЕЛ в рудном управлении — ведущий. Он дает пищу и фабрике, и транспорту. От него зависит их ритмичная работа. Следовательно, поводов для серьезных разговоров о делах производственных, о том, что волнует, чем живет «Горняк», много. И значит, стенная газета «Горняк» могла бы и должна была быть активно участвовать в этих разговорах.

По в истекшем году «Горняк» вышел всего 8 раз — в основном по праздникам. Поэтому, содержание — соответствующее.

В предмайском номере газета поздравила коллектив цеха с присуждением ему первого места в соревновании за достойную встречу 50-летия Великого Октября. Был приведен полный текст телеграммы, даны еще несколько заметок — вот и все.

Один из восьми номеров был посвящен летнему отдыху трудящихся в связи с переходом на пятнадцатую рабочую неделю. Выступил председатель цехкома профсоюза Г. Я. Кондрашкин. Оригинальное начало корреспонденции — «Здравствуй! Говорю с вами я, лето. Уже отцвела сирень...» — не спасло председателя, потому что ничего не предложил он рудничанам. Кондрашкин выдвинул требования: чтобы был транспорт для различных поездок. Но кто же должен побеспокоиться об этом? И поскольку Георгий Яковлевич надеялся не на

НАВСТРЕЧУ ГОРОДСКОМУ СОБРАНИЮ РАБКОВО

«ГОРНЯК» ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

себя, не на свой актив, а жено-технических работников. Есть силы, чтобы не только ежемесячно, но даже еженедельно выпускать «Горняк». И тем для разговоров хватит. На участие еще много ручного труда, не организовано должным образом индивидуальное соревнование среди рабочих, не пропагандируется движение за коммунистический труд. Высока еще текучесть кадров, много нарушителей трудовой и производственной дисциплины, не все благополучно с техникой безопасности, велики простои оборудования. Почему об этом молчит стенная газета?

О действительности материалов говорить не приходится, потому что критических выступлений нет. Но и о передовых производственных не рассказывает «Горняк», будто их в цехе нет.

На партийных собраниях, партийно-хозяйственных активах рабочие прямо говорят о недостатках, мешающих нормально трудиться, о путях ликвидации их. А в «Горняке» не выступают. Такова одна из причин, что производственная тематика совершенно отсутствует в «Горняке».

Только ли редколлегия виновата в том, что стенная газета выходит от случая к случаю и лишь бы выйти? Думаю, нет. В цехе 42 коммуниста да 28 ин-

тересно, из месяца в месяц. Потому «Горняк» выходит нерегулярно, потому нет у него актива. Три — четыре инженерно-технических работника делают стенную газету. А в цехе тринадцать участков, включая смены. И дела не везде идут хорошо. Есть о чем писать в свою стенную газету.

Л. БАЕВА, рабкор.

СЕМИНАР ПАРТГРУПОРГОВ

Затем опытом работы поделились партгрупорг М. Бельхи, М. Латыпов, С. Андрух, А. Балеуский и другие.

И. НАУМОВА.



ПОДАРОК

войне, о легендарных боевых дорогах Первой конной армии, вспоминал соратников, товарищей по оружию. Не замечая времени, слушал Василий Степанович. И давно миновшее, позабытое вставало перед ним вчерашним днем. Долго не мог уснуть в тот вечер Ваулина. А через некоторое время шумло от него письмо С. М. Буденному. Первоуральск рассказывал о себе, о своем житье-бытье, напоминал Маршалу некоторые эпизоды боевых событий, а в конце попросту приписал: «так, мод, и так, товарищ командарм». Помнится, очень вы любил слушать, как я на гармошке играл. И даже обещали в подарок лучшую купить. Да вот разошлись наши дороги, заболел я тогда тифом. Так как же теперь за давностью лет?» Написал, конечно, в шутку — какая гармонь через 40 с лишним лет, да и возраст уже не тот, за 7-й десяток перешагнуло. Просто не мог сдерживать своих чувств ветеран гражданской войны. Но через несколько не-

дель пришел ответ от Маршала. Он вспомнил Ваулина, а в конце письма говорилось: «Об обещании помню, только не мастер я в музыкальных инструментах, Василий Степанович. Высылаю денег, думаю, что ты сам себе выберешь по душе». Так и появилась в доме Ваулина самая дорогая реликвия — новая гармонь, подарок Маршала. Бережно хранит Василий Степанович и письмо от него, а когда перечитывает, то вспоминает о прошлом, о том, что и нелегким было, но зато дорого его сердцу.



И. НАУМОВА.

МАРШАЛА

приказ, и опытных кавалеристов направили на врагелевский фронт. Так пошел Ваулин в героическую Первую конную армию. Приветливо приняли в Бердичеве сибиряков. Вновь прибывших младших командиров встретил сам С. М. Буденный, беседовал с ними. — Я попал в четвертую кавалерийскую дивизию, — вспоминает Василий Степанович. — Бой тогда шли жестокие. Не только с врагелевцами. Приходилось добывать денкинец, а потом встретились с белополяками. Трудно пришлось, не скрою. Обмундирования и оружия не хватало частично, кто в сапогах, а кто в лапках. Но мы знали, что бьемся за народную власть, за землю свою. Крепко болись нас враги. Пришлось мне брать Киев и Николаев, Херсон и Екатеринослав... Из дивизии Ваулина потом перевели в штабной эскадрон. Здесь он занимался с курсантами, готовя для армии младших командиров. Там-то и пришлось ему часто встречаться с Семеном Михайловичем Буденным. Ко-

КОГДА СУДЬБУ БЕРУТ ЗА ЛАЦКАНЫ

А ПН предлагает вниманию читателей очерк Ю. Платонова «Когда судьбу берут за лацканы» (с сокращениями). Полностью он будет опубликован в журнале «Сельская молодежь».

— Да ты что! Горбу Женья стал заниматься самостоятельно. Гантели, эспандер, обязательные утренние отбуряния. Заметно окреп, побороз, возмужал. Записался в спортивную секцию.

— Слушай и запомни. Ты должен лежать в гипсе. Совершенно неподвижно и только на спине. Год, два, может быть, десять — пока не окрепнет позвоночник, не исчезнет горб. В этом твоё спасение. Твоё здоровье в твоих руках, понял?

— Здравствуй, сынок, — сказал он. — Прибледе? И оттого, что о Женькиной болезни говорят так бесхитростно («прибледе»), мальчик впервые за много дней успокоился и почувствовал глубокую симпатию к этому человеку в темных очках, с серыми опаленным лицом.

— Ты види, мать, — Василий повернул лицо к бабке Глафире. — Мы тут одни потолкуем... Потолковали и не раз и не два, и мальчишка стал другим. Вместе с друзьями дядя Василий он мысленно садился в кабину самолета и летел навстречу врагу. Даже сны ему снились авиационные — с аэродромами и ревущими двигателями.

— Дядя Вася, слетать бы хоть раз... — И слетаешь. А захочешь — детчиком станешь.

Женя коснулся ногами пола, спуска пять с лишним лет. Ему уже исполнилось тринадцать. Когда Женька приехал домой, в Махачкалу, где жила теперь мать, даже незнакомые люди ждали его здоровья.

К концу лета Женя вместе с дружным Володей Мухным смог ходить далеко за город.

В классе учился неплохо, вровень с одноклассниками. Но от физкультуры — вопреки его протестам — был освобожден. Тогда

Женя стал заниматься самостоятельно. Гантели, эспандер, обязательные утренние отбуряния. Заметно окреп, побороз, возмужал. Записался в спортивную секцию.

Женя летал, прыгал с парашютом, не раз выступал в соревнованиях. Тихоходный ПО-2 был послушен его рукам. А ему хотелось взлететь в другой машине: стремительной, быстрой... «Военные врачи не отпускали Беляева целый день. И так и сяк вертели его перед экраном рентгеновского аппарата. Считали позвонки. Что делать — хоть сверху считай, хоть снизу — одного не хватает...»

Человек без позвоночника, с простреленным животом поступает в летное училище. ЧП? Позвольте, кто сказал ЧП, если никаких отклонений. Запросили Москву, а пока, раз он так настаивает, разрешили сдавать вступительные экзамены. И он стал блестящим. Москва разрешила. Елизавета Николаевна получила первую фотографию сына в курсантской форме.

Сегодня старший лейтенант Беляев имеет высшую летную квалификацию. Он летчик первого класса, пилотирует современнейшие стрелительные машины, и переход звуковой барьера — его привычная работа.

КОМИ АССР. Международная комиссия по новым минералам и минералогической номенклатуре утвердила новый минерал и его название «черновит». Он найден и исследован учеными Института геологии Коми филиала Академии наук СССР Б. А. Голдиным, М. В. Фишманом и Н. П. Юшкиным.

Минерал назван «черновитом» в честь академика А. А. Чернова, открывшего много полезных ископаемых в Коми АССР.

«Черновит» — призматические кристаллики светлого-желтого или медово-желтого цвета размером от 0,25 до 0,65 миллиметров. Он является рудным минералом и нашел широкое применение в электронике.

На снимке: Н. П. Юшкин (слева) и Б. А. Голдин исследуют «черновит». Фото А. ОВЧИННИКОВА. Фотохроника ТАСС.

Вскоре Василий Степанович заболел тифом. Так и не пришлось ему в молодости поиграть на обещанном подарке командарма. Случилось это, как мы уже рассказали, спустя 40 с лишним лет.

Что было потом — говорить можно много. Вернувшись из госпиталя, Ваулин служил в Свердловске, демобилизовался только в 1923 году. Был председателем сельского Совета в Бердичевском районе. В 1934 году он приехал в Первоуральск, поступил работать на рудник (сейчас завод горного оборудования). Как лучший производственный, посылал на Первой Всесоюзной конференции рабочих-конструкторов промышленности, был принят наркомом С. Орджоникидзе.

АПН И ТАСС
для субботнего номера
● ЧЕЛОВЕК ОБРЕТАЕТ КРЫЛЬЯ. ● ОТКРЫТ НОВЫЙ МИНЕРАЛ. ● СОБИРАТЕЛЬ ИМЕН. ● САМОВНУШЕНИЕ — СПОСОБ ТРЕНИРОВОК.

КОЛЛЕКЦИЯ ВРАЧА ПЕТРОВСКОГО

ПОЧЕМУ на Руси так много Иванов? Оказывается, по совсем простой причине. В дореволюционное время регистрацию новорожденных детей проводила церковь. Священник предавал родителям на выбор несколько имен, которые значились в святках (перечень имен святого). А в святках имя Иван встречается 170 раз — почти через день!

Иногда священник шел и на уступки — по просьбе родителей записывал другое имя. Только этим и можно объяснить, почему имена Вера, Надежда, Любовь встречаются в народе часто, хотя в святках 20 раз, а Надежда и Любовь по одному. Такой вывод делает Никандр Александрович Петровский, многие годы собирающий русские личные имена.

Никандр Александрович живет в Молдавии на Ближнем Хугоре, недалеко от города Тирасполя. Ему 76 лет, собирать имена он стал еще в молодости.

К 1955 году коллекция настолько разрослась, что для картотеки пришлось заказать специальные шкафы. Коллекционер решил составить словарь, в котором был намерен зафиксировать имена, широко употребляемые в русских семьях в наше время, показать старые имена, которые дожили до наших дней только в форме отчества, пока-

И вот, наконец, в Москву в издательство «Советская энциклопедия» послана рукопись будущего словаря.

Пахнущие свежей краской несколько экземпляров «Словаря русских личных имен» лежат на столе составителя. Красивая обложка, удобный формат, завидный тираж — 100 000 экземпляров. Книга рассчитана на массового читателя и специалистов-филологов.

В. ДЕНИСОВ, корреспондент АПН.

В последнее время широкое распространение получил так называемый аутогенный метод тренировки. Он быстро завоевывает признание спортсменов и тренеры возлагают на него большие надежды. Но прежде чем рассказать об этом новшестве, разрешите напомнить одну любопытную историю: лет десять назад во время штурма пошел ко дну западногерманский корабль. Десять матросов спаслись на плюшках. У них было всего — вода, хлеб, консервы. Через двое суток потерпевший кораблекрушение подобрал единственный парод. В живых осталось только пятеро. Остальные погибли. Их убил стрих.

То, о чем мы здесь рассказали, имеет непосредственное отношение к нашей теме.

Физические возможности человека зависят не столько от силы и объема его мышц, сколько от состояния центральной нервной системы, управляющей всеми функциями организма. Так вот, научились непосредственно воздействовать на центральную нервную систему, а затем через нее влиять на наши мышцы и связки — такую задачу поставил перед собой ученый, но и сам спортсмен.

Оптимизм спортсменом поддерживает не только тренер, но и психолог — эту должность недавно ввели в некоторых командах. Советские ученые, работающие на кафедре психологического института филологии в Москве, создали специальную установку для выявления за состояние психики.

Психологом может быть не только тренер или ученый, но и сам спортсмен. «ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА» 3 февраля 1968 г., № 25

ВЛАСТЬ НАД СОБОЙ

В последнее время возникло множество вопросов, почему проигрывает спортсмен на беговой дорожке, на помосте, на боксерском ринге? Почему полный сил и энергии человек терпит перед соперником? Оказывается, на пути спортсмена встают психологические барьеры. Опытные тренеры стараются помочь своим ученикам преодолеть психологические барьеры. Какими только приемами они для этого не пользуются. Вот один из них. Он называется «иллюзорный обмен».

Для того чтобы пручить прыгунку к высоте, тренер сблизит стойки, на которых поконит планка. От этого будет казаться, что планка находится выше, но зато потом, на соревновании, высота не будет пугать спортсмена.

При помощи аутогенной тренировки можно воздействовать на эмоциональное состояние спортсмена, изменить его мышечную силу, температуру тела, вселив уверенность перед стартом. Иначе говоря, человек получает самую великую власть — власть над собой.

А. СВЕТОВ.

3 стр.



ЧЕХОСЛОВАКИЯ. В Словацком Национальном театре Братиславы состоялась премьера пьесы А. П. Чехова «Вишневый сад». Спектакль прошел с большим успехом. На снимке: заслуженная артистка республики Мария Краловичова в роли Раневской и Божидара Турзонова в роли Ани.

Фото ЧТК—ТАСС.



В США растет количество случаев подделки денег. На днях нью-йоркская полиция в багаже, провозимом через аэропорт Кеннеди, обнаружила фальшивых долларов на сумму более 4 миллионов. Такой большой суммы контрабандной валюты до сих пор захватить не удалось.

На снимке: сотрудник полиции Нью-Йорка Альберт Уитэйкер осматривает фальшивые деньги.

Телефото ЮПИ—ТАСС.



КЕНИЯ. Республика Кения — страна, население которой отличается необычайной пестротой этнического состава. Ее населяют более 70 племен и народностей, имеющих свой язык, обычаи, традиции. Это — воины одного из крупнейших кенийских племен — луо. Их яркая одежда дополняют многочисленные амулеты из костей и зубов убитых ими хищных животных и сделанные из слоновьего хвоста ожерелья. Наиболее отважные охотники удаляются в чести прибавить к своему головному убору страусовые перья, илыки наба и раскрасить лицо затейливым орнаментом.

Фото С. КУЛИКА.

Фотохроника ТАСС.

«ВОСХОД» ПРИГЛАШАЕТ

ОДНАЖДЫ ревизор продуктовых магазинов и ресторанов Петр Буриан вернулся домой взволнованный. Директор отеля, у которого была обнаружена растрата, пытался его подкупить. На ревизора так подействовало это обстоятельство, что у него начался сильный припадок. Через некоторое время вызванный к больному врач констатировал смерть от инфаркта. Всем, кто знал Буриана, смерть кажется подозрительной. Возникают слухи, что ревизора отравила жена, у которой есть любовник. В дело вмешиваются органы безопасности.

Так начинается чешский фильм «Убийца с того света».

Зрители увидят также в феврале веселую цветную музыкальную кинокомедию «Нет и да». Действие происходит в Лужниках. Героиня Люся Кораблева работает контролером на огромном стадионе. Здесь она познакомилась с Леней Панкниным, здесь они много раз ссорились, мирились, здесь же, наконец, окончательно выяснили

свои отношения. В картине много музыки. Она сопровождается свиданиями влюбленных, грустит с ними в часы размовок, гремит во время состязаний. В комедии снимались известные артисты Людмила Гурченко, Владимир Гуляев, Константин Сорокин, Лариса Лужина, Николай Крючков, а также прославленные спортсмены Лев Яшин, Михаил Воронин, Наташа Кучинская и другие звезды советского спорта.

На экране появится английский цветной фильм «Ричард-III» по одноименной трагедии Вильяма Шекспира.

Горбатый герцог Глостер одержим безумной жаждой самоутверждения. Его злодейства титаничны. Он готов померяться с судьбой и отомстить природе за свое уродство. Он рвется к трону, как игрок, с дьявольской дальновидностью обдумывая ходы и не замечая, что готовит собственную гибель. Ричард добивается короны на грани безумия. Роль Ричарда исполняет блестящий английский актер Лоуренс Оливье.

Зрители увидят ленту Одесской студии «Короткие встречи». Это рассказ о любви, о желании человека найти свое место в жизни. Две девушки Надя и Люба отправляются из села в город, чтобы увидеть большую настоящую жизнь, которой, как им кажется, нет на селе. О том, как сложится их судьба, каких они повстречают людей, о первом глубоком чувстве Нади и повествуют авторы. В фильме снимались Нина Русланова, Владимир Высоцкий, Кира Муратова и другие.

В февральский репертуар включена двухсерийная картина по повести В. Ардамацкого «Сатурн почти не виден»: «Путь в Сатурн» и «Конец Сатурна» производства киностудии Мосфильм. Это фильм о подвиге советских разведчиков, работавших во время Великой Отечественной войны в тылу врага. В главных ролях популярные артисты отечественного кино Михаил Волков, Евгений Кузнецов, Георгий Жженов и другие.

А. АКУЛЕНКО,
директор кинотеатра

Про белого бычка...

На ТЭЦ он появился в феврале прошлого года.

— Череватенко Николай Иванович. Последнее место работы — завод горного оборудования...

— Гм... По сорок седьмой уволили, значит?

— Не буду! Честно, не буду. Все. Точка!

Поверили и... доверили автокран.

Март. Первая получка. Ну как не отметить? Отметил. Пришлось даже самому себе «отпуск» давать... четырехдневный.

Правда, без согласования с начальством.

Не поняли. Строгий выговор объявили.

Вот и май, обильный праздниками, полный солнца и теплой радости пробуждения природы. От весенних, видимо, запахов кружилась голова и... ноги подкашивались. «Отдыхал» два дня: общая слабость, недомогание. И опять не поняли Николая Ивановича — закатали

вновь строгий выговор уже с шестимесячным испытательным сроком. Да еще пообещали освободить от труда на предприятии.

А июль? Жара. И давление крови, разумеется, поднялось. В глазах зеленые чертики прыгают.

Но на этот раз, кажется, поняли. Мастер велел отправиться домой. Прощай, говорит.

Оно бы можно домой, да ноги-то тово... не слу-

Фельетон наших рабкоров

шаются. И внутренний голос подсказал: а зачем тогда существуют автокраны? Дрожащими руками обнял баранку и на машине — в ворота. Светерком!

Очнулся на дне придорожной канавы. Естественно, расстроился. Пришлось «отдохнуть» три дня, восстанавливать силы. А на работе уже в который раз намекнули: «Не шали, уволим...».

Не помогли ласковые уговоры. В середине августа восстанавливал пошатнувшееся здоровье... шесть дней. Однако 26 числа с Николаем Ивановичем все же пришлось расстаться.

Механизаторы вздохнули, наконец, свободно: прогулок не будет и техника в целости и сохранности...

Ан, нет, ошиблись. Рабочий, как говорится, предполагает, а начальство... располагает. И вот первого сентября Череватенко опять предстал перед удивленными глазами крановщиков и бульдозеристов. Приняли, хотя и с оговоркой: на месяц автокрановщиком.

— Привет, братцы! — воскликнул Николай Иванович. — Я человек незаменимый. Зашибись, наверное, без меня?..

Месяц — срок немалый. Попробуй-ка поработай каждый день! Трудно, разумеется, выдержат.

И Череватенко снова прогулял. Снова его уволили.

Но 4 октября «незаменимый» опять нетвердой рукой взялся за руль машины.

Что ж было дальше? А как в сказке про белого бычка... 23 декабря Череватенко в пьяном виде врезался автокраном во встречную машину. Потрясенный этим, гулял три дня.

В настоящее время Н. И. Череватенко перевели в стройгруппу, чтобы он мог оплатить ремонт изуродованной им автомашины. И дело, чувствуется, опять идет к тому, что сердобольные начальники (как только «страсти» притихнут) собираются пьяницу и прогульщика посадить на автокран. Говорят, потому это место до сих пор и вакантным остается...

В. ПЕТУХОВ — бульдозерист ТЭЦ, слушатель школы рабкоров.

Ю. БЫКОВ, машинист турбинного отделения ТЭЦ.

ПЕРВЕНСТВО ЦС ДСО «ТРУД» ПО ЛЫЖАМ

ПОБЕДНЫЙ ФИНИШ СВЕРДЛОВЧАН

На лыжной базе «Бодрость» закончились финальные соревнования на первенство Центрального Совета ДСО «Труд». В третий заключительный день борьбы женщины и юниорки стартовали на 10 километров, юниоры — на 20, мужчины — на 30.

Первой на 10-километровой трассе финишировала Любовь Осипова (Мурманская область). Второй пришла

Зоя Филиппова, тоже из Мурманска, третьей — Екатерина Смуркина из Челябинска.

У юниоров на 20 километров первенствовал Владимир Исаков из Перми, вторым призером стал Анатолий Михайлов из Мурманска, третьим призовое место занял его земляк Николай Мануилов.

На 30-километровой дистанции вновь отличился Баарзий Гизиту-

ллин из Башкирии. Тридцатку он прошел за 1 час 40 минут 32 секунды. Вторым был на финише Геннадий Дулесов из сборной Свердловской области. Третьим призером стал Юрий Куреньшев из Владимирской области.

В трехдневной борьбе на первоуральской лыжне первое место заняла команда Свердловской области (1127 очков). На втором месте команда Мурманской области (777 очков), на третьем — Пермской (697 очков).

П. АЛЕРСЕЕВ.

Зам. редактора **В. И. ПРУЧКОВСКИЙ.**

Реклама и ОБЪЯВЛЕНИЯ

«ВОСХОД». «Убийца с того света». Начало: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч.

«КОСМОС». «Волга-Волга». Начало: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч.

ДОМ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ. «Черная пантера». Начало: 10, 12, 2, 4, 6, 8 час. веч.

КЛУБ СТЗ. «Зеленая карета». Начало: 5-20, 7, 9 час. веч. Для детей «Снежная королева». Начало: 3 часа дня.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ. 5 февраля — концерт артистов города Москвы. Начало: 19 час. 30 мин.

ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ ТЭЦ

на постоянную работу

ТРЕБУЮТСЯ

автокрановщик, ремонтные слесари, электрослесари КИП, слесарь-сантехник, зольщики, рабочие в котло-турбинный цех, каменщик, плотники, маляры-штукатуры, грузчики.

За справками обращаться в отдел кадров ТЭЦ. Телефоны 25-93 или 37-34.

ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ МЕТАЛЛООБРАБАТЫВАЮЩЕМУ ЗАВОДУ ТРЕБУЮТСЯ

слесари-инструментальщики, фрезеровщики, электросварщики, столы, разнорабочие в стройгруппу, грузчики, кладовщики в транспортную группу, экономист в отдел снабжения, механики-конструкторы, инженер-энергетик, мастер-строитель, инженер-строитель на должность куратора. Обращаться в отдел кадров по ул. Чекистов, 4.

15 февраля 1968 года

В ВОЛГОГРАДЕ

СОСТОИТСЯ ТИРАЖ ПЕРВОГО ВЫПУСКА ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ

В тираже будет разыграно 140 автомобилей «Москвич-408», 140 автомобилей «Запорожец-ЗАЗ-966-В», 630 мотоциклов «Урал-2» и «ИЖ-Юпитер-2», 210 мотороллеров «Тула-200» и «Вятка», 350 мопедов «Рига-3», 350 магнитофонов «Комета» и «Орбита-1», 910 транзисторных радиоприемников «ВЭФ-Спинола-10», «Селга» и «Альпинист», 4690 холодильников «Ока-3», «Юрюзань», «Мир» и «Саратов-2», большое количество радиол, пианино, лодочных моторов, баянов, фотоаппаратов, стиральных машин и других ценных вещей, а также денежные выигрыши от 1 до 100 рублей.

Всего будет разыграно 7784000 выигрышей на сумму 12 миллионов 600 тысяч рублей, что составляет 60 процентов от суммы выпущенных билетов.

ПРИОБРЕТАЙТЕ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ!

ГОРПРОМТОРГ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ПОКУПАТЕЛЕЙ

1. В микрорайоне № 2 (район техникума) закончено строительство нового 2-х этажного магазина «Радиофотоспорттовары», куда переведены магазины — с ул. Ватутина спорттоваров и радиофототоваров с улицы Ленина.

2. В помещении нынешнего магазина «Спорттовары» будет переведен магазин «Музыка», находящийся ныне у колхозного рынка.

3. Магазин «Меха и головные уборы» будет переведен в Дом одежды на улице Ватутина.

4. В помещении бывшего магазина «Меха и головные уборы» откроется магазин «Трико-таж. Чулки-носки».

НОВОУТКИНСКОМУ ЗАВОДУ «ИСКРА»

срочно

ТРЕБУЮТСЯ

штамповщики, ученики штамповщиков, электрики, токари, фрезеровщики, слесари-инструментальщики, литейщики, формовщики, электросварщики, мужчины для подготовки по ведущим профессиям.

Оплата по соглашению.

СПОРТКЛУБУ «УРАЛЬСКИЙ ТРУБНИК»

ТРЕБУЮТСЯ

временные рабочие по заливке льда, уборщики и гардеробщики.

За справками обращаться: ул. Физкультурников, стадион НТЗ, тел. 25-14, 27-73.



ПО АДРЕСУ: г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 5-72, зам. редактора — 2-05, ответственный секретарь — 4-94, отдел партийной жизни — 2-83, экономический отдел — 3-47, отдел писем — 2-21, бухгалтер — 3-71, директор типографии — 2-29.